CHAPITRE 6 : VOIES DE PLUSIEURS LONGUEURS

AVANT-PROPOS

Le déroulement de I'escalade en cordée en SNEuséepls longueurs nécessite la maitrise de la pose
du relais ou le premier de cordée s’arréte et assan second qui le rejoint. Selon le nombre de

longueurs, le méme scénario se répete jusqu’au sbaharla voie.

Les techniques d’assurage du premier de cordégsgpasecond et de progression du premier (port du
casque, contrdle mutuel, blocage du bout de condesquetonnage, position de la corde, ...) ont été

décrites dans les chapitres précédents. Ce chapitiera donc essentiellement du relais en paroi.

Une cordée est généralement composée d’'un premieordée et de 1 ou 2 seconds de cordée, plus
rarement de 3 seconds (maximum autorisé pour um/ANE).

1. LE CHOIX DE LA CORDE, L'ENCORDEMENT ET MATERIEL

Selon la configuration de la voie et la compositd® la cordée, vous pouvez utiliser une corde a
simple, une corde a double ou une corde jumelée.
Un des facteurs qui guidera votre choix est lagirés au non de rappels.

S'’il est tout-a-fait possible de descendre en rappe une corde a simple, encore faut-il que sa
longueur soit suffisante, donc le double de laé&audu rappel.

a. Corde a simple

Elle est principalement utilisée pour une cordéecawn seul second, chacun étant encordé en bout de
corde. La longueur entre les relais est généraleerdre 25 et 35 m, parfois plus de 40 m. Une corde
de 50 m suffit donc, MAIS elle ne vous permet pasddscendre un rappel de plus de 25 m, ni de
redescendre vers votre second. Soyez donc cerauowus et de votre second ! Par contre, si vous
employez une corde de 70 ou 80 m (idéale pourdésswd’'une longueur), il vous faudra, a chaque
relais, avaler 30 a 40 m de mou !

Si vous avez deux « seconds », vous pouvez enderdecond au milieu de la corde et le troisieme en
fin de corde (encordement en ligne). A conditioe tumoitié de la longueur de votre corde soitegal
ou supérieure a la longueur entre les relais, géam@ent entre 30 et 40 m, donc cela peut étre un pe
juste ! Consultez-bien le topo. Chacun grimperaquabkalongueur a son tour et vous assurerez
successivement le second, puis le troisieme grimpeu

Vous pouvez également vous encorder au milieurietpgr « en fleche » comme avec une corde a
double (cela ne change pas le probleme de la lamgleela corde). Le nceud d’encordement sera un
peu « volumineux ». Dans ce cas, vous étes emadaiiré par deux cordes a simple. Pour habituer les
seconds a assurer (ils sont la pour apprendre}, pouvez demander a chacun de vous assurer sur sa
corde. Dans ce cas il faumpérativement ne passer qu'une des cordes dans les dégaines, soit
alternativement si la voie est verticale, soit andgnt une corde a droite et une a gauche de éa voi
C’est donc comme pour une corde a double, maisestl@&ncore plus nécessaire dans ce cas pour
éviter de subir une force choc vraiment trop imgate en cas de chute. Vous pourriez méme n’utiliser
gu’'un seul brin de corde et vous faire assurerymaseul de vos seconds, mais si la voie n’est pas
absolument verticale, pensez a passer de tempsed’autre corde dans les dégaines pour que Bautr
second soit aussi bien assuré.

b. Corde a double

En cas d'utilisation d’'une corde a double (avemurdeux seconds), le premier de cordée s’encorde
au milieu de la corde et le(s) second(s) au bowthdgue brin. Il est essentiel de bien séparerughaq
brin de corde, de la « détwister ». Avec 2 secondie maniere de grimper s’appelle grimper « en
fleche ». Ces cordes sont en général de 90 ou 1&0Im’y a donc pas de probleme pour la longueur
de corde (attention certains rappels sont parfei$@ m et non de 45 m!). Il est conseillé que les
seconds s’encordent avant que le premier ne conamgrgrimper afin de permettre le contréle du
nceud d’encordement. Avec des débutants, cela kgatalire. S’il N’y a qu’un seul second et que le
premier de cordée fait toutes les longueurs enitést plus intéressant pour le premier de s’et&0
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au bout de chaque brin et d’encorder le second iheuniégalement bien detwister les deux brins
avant de s’encorder). Le premier de cordée pest,an cas de besoin, disposer plus facilement d’'un
brin de corde séparé.

c. Corde jumelée

Ne pas oublier que la corde jumelée doit toujotis émployée avec les deux brins mousquetonnés
ensemble et que le second doit aussi étre assutéssdeux brins. On ne peut donc pas utiliser une
corde jumelée pour grimper avec deux seconds !

d. Trois seconds

Dans certaines circonstances (manque de premi@ardée, ...), vous pourriez étre amené a grimper
avec 3 seconds. Chacun des seconds doit avoiinundomplet » de corde a simple ou a double pour
son assurage, il eskclusde faire grimper 2 seconds sur le méme brin aogesl métres de distance.

Il est conseillé de grimper directement avec lesit3s de corde derriére soi (mémes remarques gue Ci
dessus concernant le mousquetonnage des brinsiitdefasre grimper celui sur la corde a simple (en
cas de besoin, vous avez la corde a double parwertir) et pour terminer les deux autres ensemble
sur la corde a double (et vous disposez de la cori@ple en cas de besoin).

Il est aussi possible de grimper en fleche avedasnseconds qui tire derriére lui un brin de carde
simple pour le troisiéme ou en simple avec le seéapn tire derriére lui les 2 brins de la corde a
double, mais ces configurations demandent au secdetbutant » de replacer les cordes derriere lui
dans les dégaines pour éviter des pendules sidant@st pas absolument verticale. Si ce n’estlgue
premier ne devra pas « tirer » trois brins de cdtaey a aucun avantage a cette configuratiovnoets

ne disposerez pas des autres brins de corde gearanir si nécessaire.

e. Matériel nécessaire

Si pour des voies d’'une longueur, vous pouvez wousenter de prendre sur vous (en dehors des
dégaines) 1 seul mousqueton de sécurité pour geieente en moulinette rapide et une cordelette
prussik au cas ou ... , dans des voies de plusiengsieurs, vous devez prendre le matériel nécessaire
pour installer les relais et intervenir si nécagssoir pendant I'escalade ou le rappel.

Mousquetons de sécurité ou automatiques : 2 payskeme d’assurage autobloquant, 3 pour installer
un relais x 2 donc 6, puisque vous laissez cesiBquetons au premier relais quand vous partez pour
la longueur suivante, 1 fixe avec une cordeletig faire votre autobloquant pour contre-assurerrevot
rappel et 1 sur le bloqueur mécanique et/ou leiggigpplémentaire que vous prenez en encadrement
et encore 2 de réserve pour les interventions aetes. On arrive a 12 ! Vous comprendrez qu’

« économiser » 1 ou 2 mousquetons sur un relatsgpeuintéressant ! Au sein de la cordée, vous
pouvez bien évidemment « emprunter » les mousqgsel®sécurité de votre second.

Il vous faudra également au minimum une cordefdte prussik, 2 courtes et 2 longues sangles.

Le second de cordée doit avoir au moins 1 mousguicécurité avec le systeme d’assurage, un
pour se mettre en personnelle, une sangle moyanoaelonge dynamique, une cordelette pour
prussik et 2 mousquetons (dont un pour attaches@dersO)

2. LE RELAIS Ref: Memento UIAA pp 216 a 219
a. Définition
En falaise équipée, le relais dans une voie d’adeaést un emplacement pourvu de deux points

d’ancrage « forts » (broche ou plaguette réponddatnorme EN959) et qui permet au grimpeur
de s’auto-assurer et d'assurer son ou ses seconds.

b. Types de relais

Les 2 points ne seront généralement pas reliésmeachaine comme c’est le cas pour les ancrages
moulinettes décrits au chapitre précédent. Il fawimc que le grimpeur relie ces deux points au
moyen d’'une sangle ou éventuellement de sa coedtecddtre, en France, la FFME prévoit que
dans un site classé « escalade sportive », leg&mu relais soient reliés par une chaine.
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Iy a de nombreuses facons d’installer un relaigis dans sa pratique en tant qu’Anim SNE,
celui-ci favorisera le relais sur un mousquetoamiifial » dans lequel viennent se placer aussi
bien les différentes auto-assurances que le difpdiaissurage du second. Il est important
d’utiliser comme mousqueton « familial » un moudquoele type HMS avec un coté bien large
puisque plusieurs autres mousquetons viendrornglager.
Dans cette configuration (mousqueton « familialiby,a 2 principaux types de relais possibles :
- Soit on relie les deux points « forts » et on plleceousqueton « familial irectement dans
le point inférieur, c’est lerelais « sanglé> (appelé aussi relais « universel » selon le jargon
« belge », mais justement il est trés peu « un@évers’appellation « sanglé » fait référence au
relais « chainé », mais ici c’est une sangle quilissée au lieu d’une chaine).
Remarque si vous avez un relais déja chainé, placez lesaueeton « familial » dans le
maillon rapide inférieur. Ne considérez pas ce loraitapide comme mousqueton « familial »
car il est beaucoup plus étroit qu’un mousquetonSH¥Ivous aurez des difficultés pour y
placer et retirer les auto-assurances et l'assutagecond qui S’y superposeront.
- Soit on utilise le principe de triangulation, le msqueton « familial » est reliéchacun des
deux points par un segment de sangléd s’agit durelais « triangulé »
Dans les deux cas, pour éviter toute ouverturedésirée des mousquetons, on emploiera toujours
des mousquetons de sécurité (a vis ou automatiues mousquetons a vis seront bien « vissés ».
Quand le mousqueton principal est installé et sévis il ne doit plus étre ouvert jusqu’au moment
du démontage du relais par le second.
Un relais doit étre « clair » et il est donc impoittsurtout pour les débutants de leur montrer
toujours le méme schéma du « mousqueton princigalfacon a ce que ceux-ci s’y retrouvent
plus facilement et évitent de commettre des erreurs
Dans les deux types de relais, il n’y a que larad® « fixer » le mousqueton « familial » qui
change. Ce qui est placé dans ce mousqueton ddbmiest identique dans les deux cas.
Photo d’un relais « complet » de type « sanglé su « triangulé »

d .'_pr'_em‘i“er' 5} versie second
cordee de cordée

=

a. Relais sanglé

Le principe est de relier les deux points par gk (au lieu d'une chaine comme sur les
ancrages-moulinette). Le mousqueton « familialt»péscé dans le points « inférieur » qui

absorbe toute la charge et la sangle n’interviemerg cas de rupture de ce point

« inférieur ».En toute logique, comme le point fort doit résiste 2500 kg (en radial),

la sangle qui relie ces deux points devrait aussésister a la méme charge.

Les avantages de ce relais sont gu'il est simplacer et que toute sollicitation de charge
se fait directement sur le point fort inférieur pBintermédiaire uniquement de
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mousquetons de sécurité et sans intervention démeht « textile » comme une sangle,
élément qui peut se fragiliser avec I'age et esiubeup plus sensible & un choc que les
éléments « métalliques » que sont les mousquetons.

Voici ci-dessous et page suivante, difféerentesrfagte relier les deux points, sachant que
la sangle ne peut étre placée directement dansihé @ supérieur » que s'il s’agit d’'une
broche. Si le point est une plaquette, il fautaarg impérativement utiliser un mousqueton
de sécurité.

o

Calcul théorique et simplifié de la résistancealsdngle selon la configuration. Si, comme
conseillé au chapitre 1, vous prenez de préféraamame mousqueton familial un
mousqueton avec une résistance de 2500 kg (mélma&sime pour mousqueton HMS ne
demande « que » 2000 kg), votre mousqueton auraésisance équivalente a celle de la
broche/plaquette. Ne reste donc que la résistamda shngle a estimer. Une sangle cousue
a une résistance de 2200 kg, mais diminuée endianoitié en cas de présence de nceud.

A : la sangle est placée en double dans la brogherisure, elle tient doné400 kg La
sangle est quasiment tendue, donc pas de chosele capture du point d’ancrage bas.

B : anneau double avec la sangle relié aux 2 paintsmoyen de mousquetons de sécurité,
elle tient donc égalemedd00 kg Il faut un mousqueton de sécurité supplémenizare

Anim SNE — Club Alpin Belge  Chapitre 6 - juillet B page 4 de 17



rapport au relais type A. La sangle est sur la@mabins tendue, il y aura donc un léger
choc en cas de rupture du point bas.

C : la sangle est placée en simple dans le mousgdetsécurité, comme elle est trop
longue et qu’en cas de rupture du point bas ilrgiaun choc important, elle a été
raccourcie par un nceud en huit (cela permet atssdid un relais plus « clair »). Ce nceud
en huit ne travaille pas dans le sens habituels aens le sens de I'ouverture du nceud, des
tests ont montré que la ganse formée se résorbellganent avant rupture dans les
environs del500 kg(ce qui correspond dans une approche théoriq@@@ Kg sur la

partie de sangle sans nceud et 500 kg sur la padenoeud vu la réduction de 50 %).
DONC A EVITER avec une sangle en simplenéme si cette R moindre n’intervient

gu’en cas de rupture du point inférieur, mais cestement pour cela qu’on relie les 2
points !

D : Avec une sangle en double et un noeud simplersseul des brins (appelé dans cette
configuration nceud « amortisseur » car il va etigpabsorber le choc par la résorption
partielle de la ganse), la R résiduelle de la saagt d’environ 8500 kg(3 parties sans
nceud a 1000 kg et une partie avec un nceud a 500 &g) cependant conseillé pour la
clarté du relais de faire un nceud pour raccouadiogue ganse comme illustré sur la
photo D’ qui ne change rien au niveau résistancesldis par rapport a D.

E : la sangle en simple est placée dans la broghérisure au moyen d’'une téte d’alouette,
ce qui réduit sa R aux environs €00 kg Le noeud de huit réduit également la R de la
sangle al500 kg DONC A EVITER tout comme le cas C. N'utiliser une téte d’aloaiett
gue sur une sangle en double en veillant a biel,ségées deux boucles ainsi formeées.

F : la sangle beaucoup plus longue est mise en dailidonc placée en quadruple dans la
broche supérieure, elle tient da8®00 kg

G : au lieu d’'une sangle on a utilisé une cordeléttem (R de 1000 kg pour un brin
simple) fermée par un nceud de pécheur double. Qredenettre que la R d’'un anneau de
cordelette fermée est d’environ 1500 kg (1000 kgusibrin et 500 kg sur celui avec le
nceud), a comparer a celle d'une sangle cousue@®k2R Comme elle est en double sa R
passe a environ 3000 kg, mais est réduite par lelreke huit qui la raccourcit a env 1600
kg. La R globale est donc réduité 800 kg, DONC A EVITER comme C et E.

H : Il est préférable dans le cas d’'une cordelettejéfaire le nceud de jonction, de la
passer en simplepais au moins deux foisdans la broche supérieure et le mousqueton (ou
dans les 2 broches) et de refaire ensuite le nepécheur double. La R est dans ce cas
d’env 3500 kg(3 brins a 1000 kg et le brin avec le nceud a %f)Ole réglage du nceud de
pécheur double qui ferme I'anneau de cordelettaregieu fastidieux, mais la résistance est
ainsi assuree.

| : la sangle est placée en simple dans le mousysatts étre raccourcie, sa R reste donc
théoriquement a 2200 kg, mais en cas de ruptupsiht inférieur, il y aura ushoc
important puisque le mousqueton inférieur va d’abord glisksers la boucle de sangle non
tendue. La sangle pourrait casser car les sanghtstatiques DONC A PROSCRIRE.

CONCLUSION

Pour le relais ayez une sangle assez longue (&uaméme 1m20 car c’est plus facile de
raccourcir une sangle que de la rallonggret utilisez-la toujours au minimum en double.
Raccourcissez-la avec une queue de vache sur bdesed brins ... faire le noeud sera plus
facile avec une fine sangle en Dyneema qu’avedarge sangle en nylon, mais cela reste
tout-a-fait possible et correct.

Pour calculer facilement, comptez la résistancebdil sans nceud = 1000 kg et 1 brin avec
nceud = 500 kg
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b. Relais « trianqulé »

Le principe est ici de répartir la charge sur leaxdpoints de fagon a limiter cette charge.
C’est donc principalement un type de relais utiiséc des points « faibles » comme des
pitons, mais il peut aussi étre utilisé avec destpa« forts ».

Puisqu’un des buts est de répartir la chargeutltienir compte de la notion de « triangle de
force » qui donne les forces exercées sur les agesren fonction de I'angle formé au
niveau du mousqueton « familial »

Plus l'angle est petit, plus les forces sont migparties sur les amarrages et atteignent au
minimum 50% de la charge exercée sur le mousquetamilial ». Vice versa, plus I'angle
est grand, plus la répartition sera moindre et daffiorce sera plus grande.

L’'angle idéal pour la confection d’'un relais «mgmlé » est de maximum 60°, la
répartition de la charge est alors de maximum 58%a dharge totale sur chaque point.
Entre 60 et 120° d’angle, la répartition de chargge entre 71% et 100% de la charge
effective et ce sur chaque point. A 120 °, il n'd@nc plus de diminution de la charge au
niveau des points d’amarrage et donc plus aucenéint

Au-dela de 120°, c’est méme pire, il y a augmeotatie la charge : pour 160°, on arrive a
3 fois la charge et pres de 6 fois la charge pour 170!

En plus de I'écartement horizontal entre les poigisst la longueur de la sangle qui va
déterminer I'angle. Utilisez donc une sangle saffisnent longue !

n%  100%

Le relais se fait généralement avec une granddesfir@e aux points a I'aide de
mousquetons de sécurité.
Le mousqueton « familial » (appelé parfois « céntrdans le cas des relais « triangulé »)
est alors placé selon deux méthodes générales :
- les deux boucles sont bloquées et le relais pairodirectionnel » c-a-d que la tension
n’est réellement répartie que quand elle a liesdamirection déterminée par le noeud de
blocage
- les deux boucles peuvent coulisser dans le metsquw familial » qui, pour toutes les
directions de traction, va se positionner en régsaht la charge également entre les deux
points, le relais est alors appelé « directionnel »

Relais monodirectionnel

=3
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Les photos de la page précédente montrent un raaiedirectionnel avec nceud de huit (A),
nceud de cabestan (B) ou deux sangles indépend@ntes

Photo A, le nceud de huit réduit la R de la sangle en @oetbtionne une R résiduelle d’env
2400 kg Avec une simple queue de vache, des tests pestigut montré que la résistance ne
change pas fondamentalement méme si elle estdjmement momdre (env 2200 kg) mais le
nceud risque d’étre tres difficile a desserrer. : \ B e L2
Photo B, le nceud de cabestan ne fragilise quasimej
pas la sangle s'il est placé avec le croisemert heer ¥
bas (photo de gauche) plutdt que vers le haut ¢gpha’
de droite). Dans ce second cas qui est le plugushpbi
la R est réduite aux environs @00 kg ce qui est
tout-a-fait acceptable puisque théoriquement ples g &
celle des mousquetons. LY
Photo C: avec deux sangles séparées, si ces deux sangte‘mees
chacune par un nceud de téte d’alouette au lieteddcée dans u
mousqueton de sécurité, leur R est réduite a e K@, mais
comme il y a 2 sangles, la R globale est encor24d®® kg La R
reste de 2 x 2200 kg si les sangles sont fixéesmayen de
mousquetons de sécurité.

Une autre technique tres simple illustrée ci-cowwasiste fixer la:
sangle aux 2 points avec 2 mousquetons et a faireeud de huit aJ’ :
point le plus bas (dans la direction de la tragtiolonc a séparer
sangle en 2 boucles distinctes. Mousquetonner dguehcété du’
nceud et remonter Iégerement le noeud. La R gladstlelans Ie&
environs de&8000 kg, soit une des meilleures

L’avantage de ce relais monodirectionnel est saivel simplicité et en cas de rupture d’'un des
points, il n'y aura quasiment aucun choc sur layioint, uniquement un transfert de charge.
Par contre il faut bien se positionner dans le smp®sé par la confection du nceud au risque
de faire supporter toute la charge par un seul20|aas|nts ce qui n'est pas un probleme avec
des points « forts », mais est absolument a éaitec des points « faibles ». g

Relais directionnel

Pour que le mousqueton « central » puisse glissey gu’une des
boucles de la sangle s’échappe du mousqueton etlecagture
d’'un des points, il faut faire un demi-tour avee wes sangles et @
placer le mousqueton dans les deux sangles commené&e le

dessin ci-contre. On peut aussi simplement crdsgrsangles
(former un 8) et mousquetonner le croisement, consomrela
photo de droite.

En cas de rupture d’'un point, le mousqueton ceigiiatera, mais
restera toujours fixé sur la sangle. Puisqu’il a’gas de raison qu’un;
point céde sans aucune sollicitation, cela pousaifaire soit suite
au poids de I'assureur pendu au relais (peu prepabbit suite au =
poids du second qui a fait une chute, ou plus frebsuite au choc ==
subi par le second au relais suite a une chuteehier en téte. En
cas de rupture du point de droite suite a un chleoenousqueton
« principal » glissera de la longueur L. Dans le dhstré par la
photo ci-contre, I'assureur fera donc aussi ungeclienviron 50 S
cm. La force du choc a retenir par le second psena donc égale a

la somme du poids du grimpeur et de I'assureufantichacun une
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chute de 50 cm (en plus de la chute primaire dmjgrede cordée) a absorber uniquement par
une sangle statique ! Quasiment aucun risque deraide la sangle dans cette configuration,
mals danger si le seul point qui reste est un pofatble », qu’il ne résiste pas a ce choc.
De plus, en cas de rupture d’'un des cétés de tfesanite a une chute de
¢ pierre par exemple, c’est tout le relais qui diaftacar la sangle est d’'un
seul tenant. Pour limiter ce glissement, on pené fan nceud en huit sur
la sangle du cété du point le plus élevé, maisala encore glissement
i en cas de défaillance du point bas, ou mieux ensardes deux cotés
afin de limiter I'ampleur de ce glissement et aianneaux de sangle
% | indépendants en cas de rupture d’un des cotéssamipe.
8 Avec un noeud de huit des 2 cotés, la R de la s&sglde 2 x (55 % de
. 2200 kg) soit env 2400 kg. Avec un nceud de vacHeaw’un nceud en

| huit: 2 x (50 % de 2200 kg) soit de 2200 kg, nmess nosuds risquent
&8 d’'étre plus difficiles a desserrer.
LaR globale de ces relais triangulés faits avecsangle de 2200 kg reste donc dans I'ordre
de grandeur de la R du mousqueton « familial >, domme pour le relais « sanglé ».
La grande différence est qu’en cas de choc (praheipent le choc d’'un second qui assure une
chute du premier, mais aussi d’'un second qui clots que le premier lui avait laissé trop de
mou), le choc se donne sur des sangles qui so@s$ faour une tension statique et non
dynamique ! L'importance de ces chocs est malgrélimitée et ne devrait pas occasionner de
rupture de la sangle, mais il faudra étre atténétiter tout choc et si un choc important se
produisait, mettre au rebus les sangles ayantcguthoc.
Un relais installé comme la photo ci-contre&st
PROSCRIRE car s'il y a bien répatrtition de la
charge P sur les 2 points via les segments oblideies
la sangle, soit C1 = C2 (le pourcentage de C par &
rapport a P restant fonction de I'angle A), la jgart
horizontale de la sangle doit également suppoetite ¢
méme force C1 et C2 & hauteur de chaque point af;
gue I'ensemble des forces reste en équilibre. Ghag*
point supportera donc respectivement R1 et R2 q
seront chacun plus grand que P, d’autant plus qu
'angle A sera petit (la somme des 3 angles valant
180°). Il n’y a donc en réalité aucun gain, que du
contraire. En cas de rupture d’'un point, il y aura
également un choc sur le point restant (de lamiista §
horizontale entre les 2 points).

CONCLUSIONS
- Quand vous avez deux broches ou plaquettes, utilisde relais « sanglé »qui est plus
simple et moins sensible aux chocs puisque cesschemnt absorbés par I'amarrage lui-
méme. Il faut cependant que le lien entre les g@imxts n’affaiblisse pas I'ensemble.

- Si vous voulez quand méme utiliser un relais triddgavec des sangles, utilisez le
monodirectionnel avec cabestan qui est le pludefacifaire et a régler. La répartition de la
charge n’est pas une nécessité puisque vous asgoigs forts.

- En cas de piton ou autres points faibles (coldesgetc.), utilisez le directionnel avec 2
noeuds en huit (un peu plus long a confectionnespe$ oublier de croiser les sangles dans
lesquelles vous placez le mousqueton familialstlaussi possible de placer 2 mousquetons,
un dans chaque sangle, cela facilité la répartities charges car le croisement de la sangle
peut limiter ou freiner cette répartition, mais aceglonsomme encore 1 mouiszqueton de
sécurité de plus! Il faut bien sOr dans ce caseplées autres mousquetons (auto-assurage,
assurage du second dansD&EJX mousquetons « familiaux » ensemble
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c. Relais sur cabestan

Si vous ne disposez pas d’'une sanglsides points sont trop espacésous pouvez aussi
utiliser votre corde d’escalade pour relier lesxdgaints. L'avantage est également que votre
corde étant dynamique, il y aura, en cas de chrezfarce choc moindre sur les amarrages
gu’avec une sangle.

Avec une corde a simple — principe du relais sangié

Se mettre en auto-assurance au moyen de sa cestaldide
et d'un cabestan dans un mousqueton de sécurité paint
bas. Relier le point haut au point bas avec le dela corde
gue I'on fixe également au moyen d’'un cabestan dans
mousqueton de sécurité. Vous placez ensuite léragst
d’assurage du second de cordée dans le mousqueton d
sécurité du bas comme pour un relais sanglé (pletboite).
Avantage :
Relais tres rapide a installer et avec seulememb@squetons ¢
sécurité en cas d’'escalade en cordée réversibdedtnd
deV|ent le premier pour la longueur suivante).
: Inconvénients : _ s ,
i, 4 - Laliberté d’action du A : CEEL N assurage :
mousquetons : grimpeur de téte pour’ L SR “du Second'
danslesquels % une intervention est S = 4.8 i
J le'second de P
e OrdeE vignlra A fortement réduite car
‘seplacer . sa corde est bloquée
: : pour réaliser le relais.
g&

..._- 4

- En cas de cordée non réversible et de brochesarplac
dans chaque broche uff inousqueton de sécurité
P e dans lequel on placera le relais (voir a gauchela C
du refaisticr g o permettra au 2d de cordée de reconstruire le relais
2 avec son bout de corde de la méme fagon qug le 1
avait fait et sans devoir « chipoter » avec leestns
du I grimpeur. Pas nécessaire avec relais sur
TR plaquettes, car il est possible d’y placer deux
§ du'second mousquetons, de préférence le 2d par dessods le 1
- Pour économiser 2 mousquetons de sécurité, il est
cependant possible pour le 2d de cordée de placer
. directement (et non via un autre mousqueton) son
cabestan dans I€"ousqueton de sécurité de chaque point (photadehg), cela
nécessitera bien sir de I'ouvrir pendant un br&tint : acceptable puisque I'autre point reste
fermé et que les deux grimpeurs sont au relais1®Len repartant récupére ainsi ses 2
mousquetons a vis d’auto-assurage, il ne laiss€ qumeusquetons au relais.

-f"' \

-

Avec une corde a simple — principe du relais triangjé :

Le premier de cordée s’auto-assure au moyen d’b@stan et d’'un mousqueton de sécurité sur
le point bas (voir photo page suivante).

Il fait sur le brin libre a une quinzaine de cmngeud de huit ou de neuf pour y placer le
systeme d’assurage du second. Il attache le lri@ tle I'autre c6té du nceud au point haut au
moyen d’'un cabestan sur mousqueton de sécuriégletle cabestan pour qu’une traction sur
le nceud du systeme d’assurage soit bien réparesuaieux points.

Avec le bout libre, il s’auto-assure sur le secpaoht au moyen d’un cabestan et d’'un
mousqueton de sécurité placé sur son anneau central
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Avantages

- L’avantage d’un relais triangulé mono-directionnel
avec une répartition de la charge sur les 2 points

- Réalisé avec une corde dynamique au lieu d'une
sangle statique et 2 mousquetons a vis au lieu de 3
généralement (puisque le mousqueton « familial »
est ici la ganse du nceud de huit)

triangul'atioﬁv ;

Inconvénients 0 Pl systéme assurage
< . . . B - Qdusecond !
- Plus long a réaliser que le relais précédent, dene -Seoond - .
justifie que s'il faut absolument répartir la cheugpr [ RS '.
les deux points. . )
- Convient mieux a une cordée réversible. Il estiauss § i a0
possible pour une cordée non reversible de plaaes d | eqcordeme (4 assurage
chaque broche un premier mousqueton de sécurité 5l prem}er u second

comme pour le relais précédent (pas nécessaireuaves.
relais sur plaquettes ou on peut placer 2 mousqgsgto

Avec une corde a double — principe du relais trianglé

Le principe de l'installation est le méme que cssles, mais avec
un brin de corde différent sur chaque point.

Au lieu de 2 cabestans pour fixer le systeme diras®) vous
pouvez aussi faire un nceud de neuf ou de huit@mapt les deux |53
cordes (pour garantlr une meilleure repartltlon) '

utiliser de préférence pour une cordée réversiilee n’est pas Ie ‘.- -k 1\ diassurage
cas, installez comme pour les relais précédentspramier @S ¢ gﬁrslzgoznd
mousqueton de sécurité dans chaque point. SRR el |

Si vous avez 2 seconds, chacun ne se trouverauwjuensseul &
point. Avec le bout libre d’un des 2 brins, faites cabestan sur§
l'autre point, les 2 points seront donc solidariséais il Ny a pas e
de triangulation pour aucun des seconds. gll:r;?;esmler ‘
Si vous voulezabsolumentune triangulation pour chacun (plu
spécialement avec des points d’ancrage « faiblefaitgs avec
chaque brin libre (et non un seul) un cabestan’sutre point.
Avec le retour de chaque brin, faites un cabestanl’anneau
central de chaque second. Chague second aura @asesp> |
triangulation qu’il pourra régler selon sa propmsigon. Cette = ==
solution est préférable a une triangulation « edats sur laquelle §
viennent s’auto-assurer les 2 seconds car l'axdratgion de
chaque second est Iégerement différent puisqugilsaivent I'un
a cOté de l'autre et le systeme de triangulatiomadaectionnel
s’adaptera difficilement a ces 2 axes de tensiaur Bagner 2 §

‘1 1ere au}o-f

ra <

mousquetons, A peut faire les nceuds dans'lendusqueton, B dé”-’-‘- = e 4§ ,«rgss;rance
v de -

dans un autre mousqueton. B partira en premier langueur § R0

surance Zémé auto-
suivante. Si les seconds ont une longe, ils peuVatitiser A avec 27 assurafice .
comme ° assurance dans un point et faire urf&° Zwto- il < e
assurance avec leur corde dans l'autre point. Vimptexité, A 057 - régiage

uniquement si les 2 points du relais sont des pdables.
Méme si le relais sanglé sera celui utilisé de pérence avec des débutants, ’Anim SNE
doit pouvoir installer les autres types de relaistiangulé monodirectionnel, triangulé
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directionnel et sur cabestan) et connaitre les avéages des uns et des autres. Il doit
€galement pouvoir estimer la résistance théoriqueed relais qu'il installe.

Remarque concernant I'usage « exclusif » des mousgtons de sécurité au relais

Le seul motif pour utiliser des mousquetons de r#€cest que ceux-Ci ne pourront pas s’ouvrir
« par accident ». Pour le reste, la résistancersesquetons « normaux » est la méme. Nous
avons vu au paragraphe 1.e qu’il faudrait 12 moetsms de sécurité pour faire face a toutes
les situations. Il peut donc étre intéressant diéatuiser des mousquetons de sécurité l1a ou leur
usage est « moins » nécessaire ! Les mousquetopsuuaient le plus probablement s’ouvrir
accidentellement ou suite a une mauvaise manipulagbnt le mousqueton familial, les
mousquetons du systéme d’assurage du second etolsgoeton d'auto-assurage. Les
mousquetons situés sur le point haut (relais samglésur les 2 pomts (relals trlangule) ne
courent quasiment aucun risque de s’ouvrir pardacti - —_—
lls pourraient donc si besoin étre remplacés par meusqueton:
simples. Comme généralement le grimpeur ne dispuse de
mousquetons simples en dehors des dégaines, on tigsutbien -
accepter une configuration ou le mousqueton dutduinit est ungs
dégaine qui sert aussi comme point de renvoi pescadlade de I&
longueur suivante. Placer cette dégaine avec Imure vers:
'extérieur du relais. C’est la premiére dégaine ¢pigrimpeur plac®
en arrivant au relais et en y placant sa cordete@iigaine reste €
place jusqu’au départ du second. Avoir la sanglgess et la sangL‘ 2
du relais dans le méme mousqueton ne géne pasufmliss ne, =
bougent pas. Par contre on ne peut pas utiliseolesqueton du ﬁ’
comme point de renvoi car en cas de chute, la cquarait ggz
sectionner la sangle du relais (et la sangle expmleda dégaine) '

3. SIINSTALLER AU RELAIS - COMMUNICATION Ref Memento UIAA pp 226 a 228
a. Le premier de cordée

En arrivant au relais, le premier de cordée plaalkaid une dégaine et sa corde d’escalade afin
d’étre assuré par son second pendant l'installatiorelais. Si le point supérieur est une brodhe, i
peut y placer sa dégaine et il restera assez de ptaur y glisser une sangle en double. Si c’est
une plaquette, celle-ci accepte normalement 2 mmisgs. |l peut aussi placer directement un
mousqueton de sécurité et y mettre sa dégaine meruéliser la configuration de la photo ci-
dessus.

Quand il aura installé le relais (de quelque type cg soit), il vérifie que le mousqueton
« familial » est bien vissé ou fermé automatiquemt@e mousqueton ne pourra plus étre
dévissé avant le démontage du relais par le secojudte avant son départ.

Le premier place son auto-assurance sur le moumgeeamilial » : soit avec un cabestan fait
avec sa corde d’escalade sur un mousqueton detééaypplémentaire, soit avec sa longe et le
mousqueton de sécurité de celle-ci. S'il utilisesale d’escalade, il la laisse également dans la
dégaine, mais tire suffisamment de mou pour farecabestan. Quand il est auto-assuré, il
avertit son second en crianP#&nom du second - RELAIS». Le second enléve alors son
dispositif d’assurage et se prépare a grimper.sg’trouve déja a un relais dans la paroi, il
attendra cependant que le premier lui ait crééssuré» AVANT d’enlever son auto-assurance.

Pendant ce temps, le premier de cordée instaflspositif d’assurage du second dans le
mousqueton « familial » sans y placer la cordea@ebrait laisser le temps au second d’enlever
le systéme d’assurage, ensuite il avale la costguja sentir le second avant de la placer dans le
systéme d’assurage. |l redonne directement 2 mé¢r@sou pour éviter qu’un second « pressé »
et sentant la corde tendue ne démarre déja. kpéacorde dans le systéme d’assurage et reprend
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les 2 m de mou. En cas de corde double, il essailrelctement égaliser les deux brins. Il avertit
alors son secondrRrénom du second ASSURBE».

Le second enléve alors son auto-assurage, dénsorgkais et au moment de partir avertit le
premier en criant Rrénom du premier -DEPART ». En cas de corde double et un seul second,
au besoin crier #rénom du premier -EGALISER + la couleur de sa corde». En cas de 2
seconds, chacun averti quand il démarr@rénom du premier — DEPART + la couleur de sa
corde »

Plus que dans le cas de voies d'une longueuredtipas toujours possible de se voir quand le
premier est au relais. Le premier qui normalemennait la configuration de la voie, doit en
avertir le second débutant. Il peut convenir daesgnon verbaux (un nombre de petites tractions
sur la corde) méme s'il ne sera pas toujours faale un débutant de les distinguer.

En ce qui concerne I'escalade du second, il do&the clairement indiqué lors des consignes
générales au départ gu’il ne grimpe que si la cesiéendue devant lui : si ce n’est pas le cas, il
doit s’arréter (zone « de repos ») et crier au pFemSUIVRE + la couleur de sa cordes.

D’autre part, s'il sent que le premier tire avesistance et a plusieurs reprises sur la cordeijtil d
partir, méme s’il n'a pas entendlA&SURE »

En avalant la corde, le premier évite de la laisséescendre dans la paroi. Il la place en tamsur
terrasse ou s’il est en paroi, il peut faire dassga (oreilles de cocker) qu’il bloque avec ses
pieds, ganses placées alternativement a droitgaiéhe de ses pieds. Il est conseillé de faire de
grandes ganses au début puis de plus en plusspagitiacon a éviter que ces ganses ne
s’'emmélent. Il est aussi possible de placer cesggatians un anneau spécialement congu a cet
effet (Ring’O Beal) ou sur sa personnelle (maistpagurs confortable) ou méme avec une
dégaine sur un porte matériel.

Le premier de cordée veille a toujours rester essoies du mousqueton « familial » et de garder
son auto-assurance au minimum légerement tendiagde & ne pas risquer un choc. Surtout ne
pas aller au-dessus du mousqueton « familial erc@as de chute, cela pourrait occasionner une
chute de facteur 2.

b. Le second de cordée

A l'arrivée du second de cordée, celui-ci place aotn-assurance (de préférence avec un cabestan
sur sa corde d’escalade) au moyen d’'un mousquete@clrité dans le mousqueton « familial ».

S'’il y a une longueur suivante a faire, le prenpiece le second du coté opposé a la direction vers
laquelle il va grimper.

Quand le premier a vérifié que le second est asgara, il peut enlever I'assurage de celui-ci.
4. ASSURAGE DU SECOND DE CORDEE AU RELAIS

a. Dispositif d’assurage de type Reverso, ATC guide,
Toucan, Alpine up, etc.

Fixer I'appareil au mousqueton « principal » par aoneau supérieur au
moyen d’un mousqueton de sécurité. Y insérer la@sle(s) du(es)
second(s) en veillant a ce que le brin allant ilesecond soit au-dessus et
mousquetonner la boucle ainsi formée avec un auttesqueton de
préférence de sécurité.

Le dispositif est autobloquant en cas de chuteedarsd. On peut donc
I'utiliser avec deux seconds qui montent simulta@émPour débloquer un
brin tendu sous le poids du second : voir le chey8it
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C’est le dispositif d’'assurage a privilégier, lesares dispositifs indiqués
ci-dessous étant des solutions « de secours »exdeption du gri-gri,
mais uniquement sur corde simple.

b. Demi-cabestan

Il est aussi possible d’assurer un second de c@déeoyen d’'un demi-
cabestan. Employer un mousqueton de sécurité éeHiS et le placer dar
le mousqueton « principal » en veillant a ce cqgoit bien vissé. Veiller
€également a ce que la corde sous tension soittdwoppose au doigt du
mousqueton.

Quand vous avalez la corde du second, le noceud «wasteurner » par
rapport a la photo ci-contre, avec la ganse velnsile au lieu du bas. Ce n’e
gue si vous devez donner du mou au second queud was nouveau se
retourner comme sur la photo.

Le noeud permet de freiner, mais pas de bloqueregreut donc JAMAIS lacher la corde
comme c’est le cas avec le Reverso (il est cepeémndaseillé de toujours garder une main sur
la corde coté freinage méme avec un reverso).ddre; pas de probléme pour donner du mou
au second. A n'utiliser qu'avec UN SEUL second dui #¢cond a la foigamais DEUX

seconds qui grimpent simultanément comme c’estildessvec un des appareils ci-dessus.
Suivre 2 demi-cabestans est beaucoup plus cometestain des seconds a un probléeme, il
vous sera tres difficile de I'aider sans mettretfa second en danger. Surtout PAS UN seul
nceud de demi-cabestan avec les deux cordes enssmbies avez 2 seconds : il faut 2
mousquetons bien sépares !

Si vous redescendez un second en le freinant, el weevriller la corde et accélérer son usure
suite au frottement de la corde sur elle-méme, tadiginage est tres efficace.

c. Le Gri-gri ou équivalent 1%

Le grigri peut également s’employer pour assurer un | |
second en le fixant par un mousqueton de sécurité a
mousgueton « principal ». Le systéme est égalemen
auto-bloquant. Attention a le mettre dans le bars de

Au cas ou il faudrait descendre le second en Iedm, il
faut faire repasser la corde de frein dans un mt&Ent
renvoi pour une meilleure maitrise de la descente. | !

|
i
[
5.
|
[

Remarque : si on utilise le gri-gri pour assurguremier a un relais (et bien

sQr avec le gri-gri sur son anneau central), it faypérativement que le point
de renvoi soit assez €éloigné du grigri car en eashadite du premier, la \
poignée du gri-gri pourrait aller contre la dégagpui pourrait alors empéch¢*
le fonctionnement de I'auto-blocage (voir illusioat a I'extréme droite. | 1]

d. Le huit ou les autres appareils de type seau, puietc

Ces appareils ne peuvent pas étre placés
directement sur le mousqueton « principal »mais
ils doivent impérativement étre fixés a 'anneau
central du baudrier (méme si longtemps on a
employeé le huit comme illustré a droite !).

Il faut également impérativement que la corde du
second passe dans un mousqueton de sécurité plac
dans le mousqueton « principal » afin que le
freinage de ces appareils soit dans la bonne
direction (traction vers le haut et non vers le bgs
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Assurer deux seconds en méme temps (corde a dagbla)roscrire fermement méme avec
un « seau » possédant des gorges doubles car ddavent lacher une des cordes pour assurer
efficacement l'autre. Ces appareils ne sont pasbéaquants.

Un grand inconvénient de ces appareils est lecdifé pour le premier de cordée d’intervenir

en cas de probléme avec le second car comme ledsesbindirectement relié au baudrier du
premier celui-ci n’a aucune liberté de mouvemeatseule chose qu'il peut faire facilement,
c’est donner du mou pour redescendre le second.Rmler ou le moufler, il faudra d’abord
bloquer le second avant de pouvoir faire quelqusehmais cela ne sera pas facile si le second
pend en permanence sur la corde. On peut lui deznaiedse mettre en auto-assurance sur un
des points d’ancrage de la voie de facon a pramtpeu de mou sur le systeme d’assurage et
placer un moyen de blocage (blogueur ou nceud agfodiht au mousqueton de renvoi).

5. RELAIS DECENTRE

Il est impératif avec des débutants d’avoir la teaile vue possible sur leur progression et il
faudra donc parfois que le premier se place a gedlistance des points d’ancrage du relais
afin de mieux voir son second. Deux possibilitédstert, mais ne peuvent pas étre combinées.

a) Décentrer I'assureur et le systeme d’assurage

D’abord le premier doit placer son auto-assuramciagon a étre a la bonne distance du relais.
C’est bien sir possible avec un cabestan au nsheaelais, mais son réFgIayqe sera difficile car
pour rectifier la longueur, il faudra revenir a teaur du relais. :

Il est préférable dans ce cas de fixer une longsieflisante de la
corde au relais au moyen d’'un nceud en huit ou deetensuite
de faire un cabestan ou de placer un autoblogshonhf, ropeman,
etc.) sur I'anneau central de son baudrier pourr &&donne '
distance comme montré sur la photo ci-contre.

Sur le retour de la corde fixée par le nceud en, mtaicher
le systeme d’assurage (comme au paragraphe précéden
b ou c) a portée de main au moyen d’un autre naeuneaf.
Tenir compte de I'élasticité de la corde sous liedpdu
second.

Afin de pouvoir sécuriser le second de cordée ergre
relais décentré et le relais effectif ou il deveangettre
en auto-assurance, placer un autobloquant (nceud ¢
mécanique) que le second attachera directememt a
pontet quand il arrivera a hauteur de I'assureur. S
vous avez 2 seconds, il faudra prévoir 2 ;
autobloquants, 1 pour chacun !

Si vous travaillez avec une corde a double et agsu
deux seconds simultanémeihfaut absolument

fixer le dispositif d’assurage sur deux brins de

corde car un seul brin de corde a double n’est pas §
congu pour assurer deux seconds ! De plus :
I'allongement de la corde sous tension sera begucd
plus important.

b) Décentrer uniquement I'assureur

La solution la plus simple pour décentrer I'assuaEnsiste a faire
passer la corde du premier dans un mousquetorcdetééplace
dans le mousqueton « principal », puis se plac&oawendroit et
fixer le retour de la corde a son pontet au moyen deeud de
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cabestan (ou d’'un autobloquant comme shunt ou
ropeman).

y , Cette solution permet aussi s'il y a risque de pénd
d’utiliser un point d’ancrage latéral supplémergair
permettant d’éviter tout risque de pendule (si vanez
assez de corde disponible). Bien sir si le grimpeur
dispose d’'une corde a double, cela peut se faire en
utilisant le second brin.

Lalsser le systeme d assurage au relais est a ggilencar il est toujours recommandé de
garder le dispositif a portée de main (pour pouidgrvenir). De plus, si la direction de la
corde du second ne passe pas par votre positias,devrez la lacher en cas de chute de celui-
ci sous peine d'étre déséquilibré (et par la méomasion, vous donnerez un peu de mou au
second a un moment ou il n’en demande certainepzent). Ce sera plus difficile par la suite
de suivre I'assurage du second puisque vous nesigmue du brin « freinage » et plus des
deux brins.

La meilleure solution est donc de placer le digffa¥assurage sur soi (comme indiqué au
paragraphe 4d ci-dessus quand on assure avectyaves donc la corde du second qui passe
dans un mousqueton de sécurité placé dans le metosqorincipal.

C’est treés facile a installer : placer directemeny%\
deux mousquetons de sécurité sur le relais, y \
placer la corde du second et mettre entre les
deux un autre mousqueton que vous reliez a &\
votre anneau central. Mettez-vous en place er'%

tenant au retour de sa corde et faites un cabes,
sur le mousqueton a votre anneau central, aV<t ¢
le mou du second et placer le systéme .*,’,”__
d’assurage sur soi. Cela permet aussi I'assure i
du second jusqu’a son arrivée au relais effectl n, Pl

Le désavantage est celui indiqué en fin de parhgrad s il faut |nterven|r pour aider un
second en difficulté.

De plus le systéme d’assurage n’est pas autoblogaas cette configuration (sauf s'il s’agit
d’un grigri). Donc a n’utiliser que si on sait qu’il n'y aura pasde probleme avec le second
Autre désavantage, méme avec une corde a doulNeseUl second a la fois !

Vous pouvez bien sar placer sur vous un systenssgfage autobloquant (paragraphe 4a ci-
dessus) en I'attachant a votre anneau central casfihgéagissait du mousqueton familial du
relais. Il sera donc ainsi auto-bloquant, MAIS t\esus qui étes le point fixe. Vous n'avez
donc aucune liberté d’action car méme bouger dari@ura une répercussion directe sur votre
second.

La configuration du paragraphe 5a est donc a préfér, puisque si vous décentrez le relais
c’est parce que vous étes avec un déebutant dont \wo'étes pas certain !

6. LA LONGUEUR SUIVANTE
a) Principe et point de renvoi

Quand le ou les seconds sont auto-assurés sumequeton « familial » et que le premier a
enlevé le systeme d’assurage, il peut se prépateri@g longueur suivante.

Avant tout et pour éviter de faire des « nouilles faut « retourner » la corde au relais de
facon a ce que le bout du c6té du premier soitemsus car aprés avoir assuré le second,
c’est le bout du c6té du second qui est au-dessus.

Sur une terrasse, il suffira d’avaler toute la eoed commencant par le bout du second et de
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faire un tas a c6té du tas précédent. S’il y acPrsds, il est préférable que chacun agisse de
la sorte de facon a bien séparer les brins. Ssbareparoi, le ou les seconds peuvent refaire
la méme manip avec les « oreilles de cocker » colampeemier a fait quand il les assurait
(voir fin du paragraphe 3.a.).

Le second place alors la corde du premier dansysieme d’assurage placé sur son anneau
central comme il a fait pour la premiére longueur.

Avant d’enlever son auto-assurance, le premiesatasque sa corde qu'il avait placée dans
une dégaine sur le point supérieur (voir paragr&ag y est toujours et coulisse dans le
bon sens. Il est exclu de partir sans que la abuderemier passe par ce point de renvoi, car
en cas de chute, le premier se retrouverait plagiba le relais et le systéeme d’assurage
placé sur le baudrier du second tirerait celuiezsMe bas avec comme conséquence que la
corde ne sera quasiment pas freinée. De pluseela fine chute de facteur 2.

Le principe du contréle mutuel reste toujours dlaggpion, méme pour les nceuds
d’encordement qui n'ont pas normalement pas étéfrasd

b) Risque particulier des premiers metres apreés le rals
Chute de facteur 2 : on a vu que pour les voiesallangueur il n’était pas possible d’avoir
une chute de facteur 2 car des que I'on a mousnnétie premier point, en cas de chute, le
grimpeur ne peut tomber plus bas que le sol ! Quewpdemier part d’un relais en paroi, il
peut bien sir tomber plus bas que le relais et &ime une chute d’une hauteur de
qua5|ment le double de la longueur de corde dli;mmrnenant compte que Ie pointde i

facteur quasiment égal a 2 ce qui est a évitenagtae
possible, aussi bien pour le premier que pourderse qui
doit retenir cette chute et le point d’ancragelis#ir un
simple mousqueton plutét qu'une dégaine permet de
« remonter » de 20 cm le mousqueton de renvoi. Le
second peut également se mettre assez bas slaise re
pour augmenter la distance du point de renvoi, iceles

Il faut avoir un maximum de distance possible elgse
mains du second qui assure et ce point de renvei ve
lequel le second sera tiré en cas de chute du erésa
main supérieure pourrait s’y coincer et se blessau
pire lacher la corde).

D’ailleurs, dés que le premier aura mousquetonné le & = = esystemedassu;age '
deuxiéme point de la longueur suivante (de fagon a P condde cordéaf §
toujours étre sur 2 points), il est conseillé atosd Vs AR (e
d’enlever la corde de ce point de renvoi pour édee . gl alito-assurage du -
s’y blesser en cas de chute du premier. ol ) secnd de cordee

Il est donc important pour le premier de ne paSen‘rmyant d’avoir mousquetonne le
premier point de la longueur suivante !

c) Cas patrticulier du relais sur points « faibles »
Nous avons vu qu’en cas de pitons, il était pré&iérde placer un relais triangulé
directionnel de facon a répartir la charge sudkasx points. Il est évident que dans ce cas, il
est exclu de prendre comme point de renvoi un ge®as du relais puisque c’est ce point
qui subit le choc le plus grand en cas de chHdd®s ce cas, plus encore que dans les
autres, il est important d’anticiper comme expliquéci-dessous
Si ce n'est pas possible, le point de renvoi doitsaétre placé dans le mousqueton familial
afin de répartir le choc sur les 2 pitons en cashige. Cela signifie donc que le point de
renvoi est quasiment a hauteur des mains de lI'aigsat qu’en cas de chute du premier, il
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pourrait se blesser ...

et méme lacher la corde a¥asse. Tout spécialement dans ce cas, il

faut que le second se place un bon meétre soukals em rallongeant son cabestan d’auto-
assurance. Si la situation n’est pas confortabpgut remonter plus prés du relais dés que le
premier aura mousquetonné les premiers 2 pitogs’ipourra donc enlever le point de
renvoi du mousqueton familial.

d) Anticipation

Si la longueur suivante débute par un pas diffidilest
préférable que le premier en arrivant au relaecel
uniguement une dégaine et continue a grimper jasopoint
suivant, le mousquetonne et redescende ensuitdas. e
plus grand avantage, c’est que pour ce passadiécdal» au
debut de la longueur suwante en cas de chutacteur de
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vers F%npoint

chute restera trés faible. En
ayant anticipé de la sorte, le
premier peut refaire ce pas
difficile en étant cette fois
assuré du haut et donc sans
risque.

De plus, si les points au relais

ne sont pas « forts », le premie

point de la longueur suivante
donne un point d’ancrage
supplémentaire (photo de
gauche) ou le premier est ass
a la fois sur le relais et sur le
point de renvoi).

Chapitre 6 - juillet 2®

la:dégaine utilisée
pour assurer le pas
vers le point suivant
aété enlevée pour la
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auto-assurange
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